

# Вдали от культурных центров

Екатерина Асадуллина.

Художественный руководитель сельского клуба Ирина Лапшина сетует лишь на то, что нет в клубе специалистов, которые могли бы помочь тем же вокалистам или танцорам в подготовке номеров. Нет ни музыкального руководителя, ни хореографа. Занимаются под видеодиски, а не имея никакой, даже начальной подготовки, достичь высоких результатов сложно. И, тем не менее, выставляют шаромцы своих участников на районные конкурсы и фестивали. Не только для непосредственного участия, но и для того, чтобы посмотрели, поучились. И может быть стоит подумать о проведении мастер-классов руководителям творческих коллективов районного Дома культуры для сельских клубов, в которых нет специалистов, чтобы получали участники художественной самодеятельности хоть какую-то профессиональную помощь.

Тесный контакт поддерживают работники клуба и с сельской библиотекой. Совместно проводят различные тематические мероприятия. Заведующая библиотекой Тамара Николаевна Пономарёва работает в Шаромах почти полвека. Приехала сюда совсем молодой девчонкой после окончания учёбы, а недавно отметила своё 70-летие. Опыта работы ей не занимать! И за помощь, и за совместную работу специалисты клуба очень ей благодарны. Такое сотрудничество всем только на пользу. Поэтому и слова поздравлений, слова благодарности Тамаре Николаевне были искренними, от всей души.

...Время не стоит на месте. Небольшое село живёт своей жизнью, каждый день приносит кому-то новые радости, а кому-то новые хлопоты и новые заботы. Убран урожай, заготовлено сено для домашнего скота, дрова (у многих в Шаромах по-прежнему печное отопление). Все коммунальные службы в селе работают без авралов и сбоев. Уже и первый снег выпал, и дожди осенние зарядили, а там и зима не за горами — долгая, снежная... Работники Шаромского сельского клуба постараются сделать всё возможное, чтобы помочь односельчанам всех возрастов прожить это время интересно. Так что заходите на огонёк!

Е.Лабзова. Фото автора

Тому, кто попадает в Шаромы в первый раз, наверное, сложно поверить, что ещё совсем недавно это было довольно крупное и многолюдное село. О былом величии говорят разве что многоквартирные четырёхэтажки, которые возвели здесь несколько десятилетий назад, решая жилищную проблему одного из крупнейших совхозов района. Механизаторам, животноводам, полеводам благоустроенные квартиры со всеми «городскими» удобствами эти дома должны были значительно облегчить жизнь. Наверное, в то время их строительство было оправданным, число жителей росло год от года. В конце 80-х годов прошлого века в Шаромах проживало более 1200 человек. Но грянула перестройка... Кто же думал тогда о том, что совсем скоро станут эти четырёхэтажки немым укором, напоминая всем о несбывшихся мечтах и рухнувших надеждах...

Сегодня численность населения здесь сократилась более чем в два раза. В большинстве случаев причина отъезда людей — отсутствие рабочих мест. Совхоз, который был здесь основным предприятием, ликвидирован, а ничего нового вместо него так и не появилось. Основной род занятий сегодня — охота, рыбалка, домашнее хозяйство. Работающее население занято преимущественно в социальной сфере — детский сад и школа, фельдшерский пункт, отделения связи и Сбербанк, котельная, пожарный пост, магазины. Многие, оставаясь зарегистрированными в Шаромах, уезжают в краевой центр, Мильково и другие населённые пункты Камчатки — туда, где находят для себя работу и, соответственно, заработок.

Летом не так заметно, что жителей в селе значительно поубавилось — на каникулы к бабушкам приезжают внуки, студенты едут на каникулы, приезжают отпускники. Осенью, когда все гости разъезжаются, это сразу бросается в глаза — становится пусто и тихо...

В школе с 1 по 11 класс обучаются 52 ученика. И, пожалуй, сегодня это единственное учреждение в селе, куда ещё приезжают новые специалисты. В этом году, например, приехали учителя математики и физкультуры, психолог. А в прошлом году вернулись в родное село учитель русского языка и литературы Екатерина Лапшина и учитель начальных классов Наталья Братусь. Первая окончила филологический факультет КамГУ имени Беринга, вторая — Камчатский педагогический колледж. И это не может не радовать. Птенцы возвращаются в родные нёзда.

Как и во всех небольших населённых пунктах камчатской глубинки, центром жизни стал сельский Дом культуры. И не только потому, что под одной крышей здесь расположились администрация села, почта, Сбербанк, библиотека и клуб. А скорее потому, что работники клуба, видя свою задачу в создании для односельчан условий для их творческой



по выходным, как в старые добрые времена, в клубе «крутят» кино. И даже киномеханик в Шаромах из тех, ещё советских времён, — Радиса Серафимовна Собко, более сорока лет работающая в этой должности. Шаромские ребятишки с удовольствием бегают смотреть мультфильмы на большом экране.

Собственно, большой упор клубные работники делают именно на работу с детьми. Есть прочный контакт со школой, есть контакт с детским садом. Помогают друг другу в подготовке и проведении различных мероприятий. Большой популярностью у ребят пользуются игровые программы, особенно «Поле чудес». Игра всегда проходит интересно и весело. Вот и 6 октября проводили игру, все загаданные слова в которой были

Не забывают и о взрослых. В День пожилого человека чествовали старшее поколение. Сейчас идёт подготовка к Дню народного единства и к Дню матери. Готовятся концертные программы, идут репетиции. Талантов в селе немало — и петь любят, и танцевать, есть и ветераны художественной самодеятельности, которые с удовольствием участвуют в концертах, зная, что односельчане любят их выступления. Не отказываются от выступлений и городские жители — те, которые сейчас живут и работают в городе, а на праздники стараются приехать домой. Более того, они сами предлагают свою помощь, готовя концертные номера самостоятельно. По возможности всегда откликаются на приглашения Сергей Опанасюк, Анна Клевцова,



реализации и организации досуга, стараются сделать всё возможное, чтобы удалённость от всех культурных центров ощущалась не так остро. Здесь работают театральный кружок и кукольный театр, дети и взрослые посещают вокальные кружки, есть танцевальный кружок для подростков, кружок изобразительного искусства «Мир красок». Ко всем праздникам готовятся специальные программы с играми и конкурсами, концертными номерами. Проводятся дискотеки для детей и для молодёжи, тематические мероприятия,

о лесе. И хотя лес в Шаромах буквально со всех сторон, отгадывать их было не так просто. В финал игры вышли Светлана Комарова, Марина Заочная и Алексей Клевцов, который и стал победителем. Но довольны остались все, потому что и весело было, и много нового узнали. А уже через неделю пригласили мальчишек и девчонок на игровую программу «Да здравствует осень!». Организаторы подготовили для участников множество викторин, ребусов и занимательных игр. А по окончании программы всех участников наградили сладкими призами.

